

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K -
1 óra	1 K 80	1 óra	3 -
1 évre	3 - 60	1 évre	6 -
1 évre	7 - 20	1 évre	12 -

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók a **Johannytörzsökben.**

Lesz-e háború? Erre a hónapok óta legizgatóbb és legidősebb kérdésre végre tegnap megjött a várva várt, óhajta-óhajtott felelet. A találgatások hőmérője olyan furcsa ballettáncot járt, hogy az ember szinte beleőrülhetett a szemléletébe. Volt azonban egy megbízható időjelző is: a börze. A pénz ugyanis hideg, mint a jég-csap, sáros, mint a kigyó, csábító mint egy nimfa, veszedelmes, mint a sátni, kedves mint az első szerelmes levél, de mindenképpen felett érzékeny, mint a mimóza: Amíg a legnagyobb politikus is egyik nap bizonyosnak mondotta a háborút, a másik napon pedig még bizonyosabbnak a békét, addig az értékpapírok árfolyama rémsékvetkezetességgel csuszott lefelé, a betéteket pedig a pénztárcáztékából egyre másra szedgették ki. Tegnap azonban a börze gyászos kedve egyszerre meghangosodott, az értékpapírok 12—13 koronával javultak. Most tehát már bizonyos, hogy nem lesz háború. Legalább belátható időn belül nem.

Egy végrendelet.

Várady Zsigmond, az öngyilkos ügyvéd-képviselő nagy, körülbelül egymillióra rúgó vagyongáról oly módon rendelkezett, hogy érdemes mellette megállni néhány pillanatra. Ez a végrendelet teljesen rávall a szabadkőműves nagymesterre. Édesanyjával nagyon szűkmárkuan bánt el, mi egyes folyományai azoknak az elveknél, melyek szerint a szabadkőművesek a tizparancsossal, tehát köztük a *negyedik* parancsall szemben is viselkednek.

Ez az egyik. A másik az, hogy Várady, ki nemcsak a Máriakongregációkat támadta fanatikus dühével, mint a felekezetiesség melegágyait, nemcsak a Barkóczy-buktató parlamenti házszabályt vezérszerepet (furcsa, hogy az ilyen életű emberek sokszor olyan furcsán halnak meg!), hanem egész életét az szóval és írással azt hirdette, hogy a felekezeti különbség olyan mellékes, mint

az szemnek vagy a hajnak a színe: addig végrendeletében oly bőkezűen emlékezett meg református ekleziájáról, hogy azt vagyona harmadrészének örökösévé tette. Ezt azonban oly indoklás kíséretében teszi, ami nem valami előnyös fényt vet a református egyház nevelési szellemére, melyről a saját tapasztalatai alapján azt mondja, hogy ez a szabad (értsd: szabadkőműves) szellemnek a legjobb iskolája.

Vagyona másik harmadrésze örökösévé a nagyváradi László-páholyt teszi az öngyilkos főmester. Ezen alapítvány célja gyanútlanul kijelöli a küzdelmet a klerikális reakció és a militarizmus ellen. Szóval: a szabadkőművesesség — mint azt most egyik főmestere a végrendelete szavaival beismeri — nem olyan jámbor, szelíd, jótékonykodó, humanus intézmény, melynek munkája az ingyen kenyér és ingyen tejesztogatásban merül ki, hanem egy harci szervezet a vallás és trón ellen. Kiván-

csialk vagyunk, lesz-e bátorsága a belügyminiszernek megtagadni a jóváhagyást ettől a torradalmi célú alapítványtól.

Még valamit. Szeretnénk egyszer egy katolikus vallású szabadkőművest látni, ki vagyont részben a katolikus egyháznak hagyta, részben valamelyik szabadkőműves páholyra, azzal a kikötéssel, hogy ennek célja a katolikusnál sokszor aránytalanul fanatikusabb református klerikalizmus elleni harc legyen. Miféle csodabogár lenne az ilyen végrendelet! S mi csoda országos felháborodás keveredne ennek a nyomában! S milyen erős lenne ezzel a végrendelettel szemben a törvény főre, a belügyminiszer!

— Ön még nem tudja, de könnyen megtapasztalhatja, hogy a legjobb magyar hitelpap, mely az országban a nagy világon történt eseményekről hűen beszámol és minden héten sok képer: közöl, a **Népújás**. Ára 8 fillér. Kapható Horvat és Rónainé papírtérkeskedésében Kossuth-utca 15.

Egy jó ajánlat Fényes Samu számára.

En, az uttörő iskoláinak nagyon érdeklődő kültagja, pompás jó eszmét bányásztam ki magamból. Hogy csak most jutottam rá! De hát maga ennek az oka, Samu testvér, (ne haragudjék, ha az elvtársi bizalmi hangján szólok) mondani, maga az oka, mert afféle mindenféle „ciángyökökkel” elcsavarta a józan eszemet. De aztán, amióta itt hagyta Fehérvárt, én is visszazökentem a rendes kerékvágásba. Hát nézze csak, (hogy az elvtársak őszinte hangján beszéljek), felesleges volt magának azokba az egész világra kiható „ciángyökök” dolgokba úgy belemerülni. Nézze csak, maga azután a hosszú csűrös-csavarás körmönfont logikázás, köntörfalazás után arra a végeredményre talált rá, hogy nincs teremő, nincs alkotó, azaz, testvér, hogy a világ-egyetem építőmestere tulajdonképpen csak fababú. Maga bohó! Nézze,

ér. milyen egyszerűen rájuttottam erre. Hiszen sejtethi, hogy belém is szorítottak egy kis lateiner valamit. Hát én felfedeztem, hogy mozgás tulajdonképpen nincs a világon. Bebizonyítottam: Mert, ha valamely test mozogná, akkor vagy azon a helyen mozogná, ahol van, vagy egy oly helyen, ahol nincs. Harmadik eset nem lehetséges.

Amde a test nem mozoghat egy oly helyen sem, ahol nincs. Mert ahol a test nincs, ott semmiféle működést nem létesíthet, tehát nem is mozoghat. Végeredmény tehát az, hogy a test sem a maga helyén, sem más idgen helyen nem mozoghat. Amde, ha a testek nem mozoghatnak, akkor nincs mozgás. Azaz tehát a világon nincs mozgás.

Felhívom a nyomdászokat, vagy akárkit, aki nem hiszi, tessék bebizonyítani az ellenkezőt. Hajlandó vagyok erről előadást tartani az uttörő iskolában; kiállok szellemi birokra. Tessék!

Amde menjünk tovább. Tehát mozgás nincs a világon; hazudik,

aki azt mondja, hogy te mozgasz. Amde, ha mozgás nincs, akkor mozgató sincs. Amde, ha nincs mozgató, akkor alkotó, meg teremő sincs. Mert hisz, ha volna teremő, vagy alkotó, akkor ugy teremene, vagy alkotna, hogy mozgatna valamit, azaz mozgató volna. Amde mozgató nincs, tehát teremő alkotó sincs, a világegyetem építőmestere sincs. Hát akkor mi van? Hát van egy rendíthetetlen nyugalomban lévő anyaghalmoz, egy irtoztatos nagy láda vicik-vacak. Hát miért van? Hát azért van. Miért? Hát azért. Bolond, aki tovább folytatja.

Látja Samu testvér, az oly röviden, egyszerűen és világosan be van bizonyítva, hogy a legbutább nyomdászinas is egyszerre megérti, a legigénytelenebb déliivasuti munkás is egyszerre belátja. Mi a ménkünek csinálta maga azt a sok ciángyökök merényletet a szegény nyomdászok józan esze ellen azokkal a ciángyökökkel? Vagy azt hiszi, hogy ön saját maga értette? Dehogy! En csak sajnálom magát, hogy hiába fáradozt.

Agyon meg agyon törte magát azokkal a remes fizikai, kritikai, meg nem tom én milyen oktondiságokkal: aztán ime, az én józan eszem messzebb viszi a golyót, mint a maga modern gyorstűzőelő ágyuja. No! okos zsidó ilyet nem csinál. Bölcs Salamon zsidó király (az én szellemi ősapám!) egy nagy fricskát adna a maga fejére; ketésvágná magát is, mint azt a kisgyereket akarta. Így elfajult magában bölcs Salamon nemzedéke? (Ezt mind az elvtársi szeretet mondatja velem!)

Remélem, hogy ezek után megérdemlem, hogy engem válasszanak meg az uttörő iskola helybeli elnökének, mert a mostani elnöke fennét se ér, annyit ért a filozófiához, mint hajdu a harangöntéshez. Igenis, én legyek az elnök, én majd töröm az utat, amint a fenti eset is bizonyítja!

Hohó Samu testvér! nekünk van még valami elszámolni valónk is. Most én vagyok a feltaláló, ön meg csak értékesíti szabadalmamat. En adtam önnek azt az egyszerűs

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Moskovits cipőgyár!

Hölgyeknek, uraknak bámulatosan finom készítményű
különböztetett fess formájú cipőkben dúsraktár.
Telefon 304.

Iskolásfiuknak, leánykáknak jó erős, tartós
cipők Moskovits-nál olcsó árban kaphatók.

Székesfehérvár, Nádor-utca 6.
Üzletvezető Kostyellik Sándor.

FARSANG a Deák Ferenc iskolában.

Ma, az általános tülekedés korában sok szó esik a tanítók kultursztrájkjáról. Hogy miként festene a valóságban, el sem tudom képzelni. Nem pedig azért, mert először egy kultursztrájkos tanító valamiképpen contradictio in terminis, önmagában ellenmondás; másodszer meg itt Fehérvárot nehéz lenne kultursztrájkolni, lévén nagy számban azok, kik, mivel van tőlük adniok, szívesen áldoznak erőt, időt, udást, tanítanak, fordít, fiúomságot másoknak, a kiscsinyeknek ott is, ahol ezt nem kisebb-nagyobb számú ezüstkoronákkal, hanem a társadalom jobbainak megbecsülésével, a szülők bizalmával s mindenekfelett a gyermekek szeretetével és ragaszkodásával látják honorálva.

Körülbelül ezek a gondolatok jártak az eszemben tegnap délután, mikor a Deák Ferenc-utcai iskola növendékeinek immár hagyományossá váló farsangi ünnepélyét végignéztem. Volt ott ének, bohóság, tündérajáték, minden a szép, a jó, a nemes jegyében. Az énekkarok ma már egészen úgy szerepelnek, mint szervezett, komolyan felelősezt leányokhoz, legényekhez illik. Két-háromszólámú ének nekik semmi; tisztán intonálnak, taktust, hangot tartanak, úgy, hogy jobban

mégis nagyszerű eszmét, mellyel ön az egész ország nyomdászait megterítheti. Mert hiszen lesz anyi esze, hogy a saját zagyvalékos maszlagjai helyett ezentúl az én logikus eszemenettemmel fogja az uttörő iskolát etetni s a világ építőmesterét letagadni. En adom az ígét, ön csak hirdeli. Es ön ezt nem ingyért teszi (bolond is volna!) Amde testvér, akkor én se tehetem ingyért. Érti már testvér, miről van szó? Mi üzlettársak vagyunk, közös a haszon. Ez így van rendén! Ha mi boldogítottuk a nyomdászokat, tegyék ők is ugyanezt velünk! Nemde? Azért jöjjön el legközelebb ügyvédemhez, dr. Steiner Jákóhoz. Az uttörőknek is ő az ügyvédje. Önála és vele együtt fogjuk megállapítani az üzletreszek és porciók összviszonyát.

Kengyel Vendel.

sem kell; látszik, hogy lelkesen fáradoznak tanítóik, Sárkány Margit és Szabó István némcsak erre az egy délutánra állítják be őket a publikum számára, de állandóan, szívesen és sok szakértelemmel foglalkoznak velük. A Tordai Grail Erzsébet darabjában megannyi szépet, kedveset, megható produkáltak azok az elemi iskolás kis fiúk és leányok, hogy becsületére vált volna bármely magasabb fokú intézetnek is. Például a korcsolyázók jelenete annyira természetes és bájos volt, hogy szinte tökéletesnek láttuk. A kulisszák mögött Kolb Emmy és Szaplonczay Rózsika fejezték be sok tudással, hozzáértéssel és szeretettel végzett több heti munkájukat, dirigálván az egész játékokot úgy, hogy ment minden, mint a karikacsapás. Bizalmas forrásból tudom, hogy a lelkes gárda között ott faradt az intézet derék hitoktatója, Halnek Béla is.

Az előadást jövő vasárnap megismétlik. Aki szépet akar látni, kövesse Prohászka Ottokár dr. püspök, Szőgyény Marich Julia, Wense Róza bárónő, Kuthy József dr. iskolászeki elnök, Kisteleki István plebános s a termet zsufolásig megtöltő közönség példáját s nézze meg ennek a mintaiskolának minden elismerésre érdemes szép munkáját. Megérdemli.

—s.

Razzia.

Éjjeli látogatás.

A rendőrség szombaton éjjel razzliát tartott a városban. Meglátogatta a korcsunákat, lebujukat s kérdőre vonta a gyanús alakokat. A razzia legnevezetesebb eredménye Pap Károly 19 éves lakatossegéd elfogatása. Ezt a fiatalembert a postvidéki kir. törvényszék betöréses lopás miatt körözi. Rajta kívül elfogta még a rendőrség Zupcecs János, Tamasker Béla, Steiner Lipmann és Bús Károly lakás és foglalkozás nélküli iparossegédek. Pap Károlyt felvitték Budapestre, a többiit csavargás miatt fejenként 5 napi elzárásra ítélték. Tamaska Bólat és Steiner Lipmann, kik már közel 1

év óta nincsenek munkában, mint a város közbiztonságára veszélyes alakokat Székesfehérvár területéről kitiltotta a rendőrség.

A munkás kongregáció tagfelvételi ünnepélye.

Vasárnap a 8 óra! szent mise után vette fel Öméltósága a megyéspüspök ur a Jézussz. Szive templomban a férfi kongregáció új tagjait. A kongregantákhoz intézett beszédjében a püspök ur kifejtette, hogy minden ember élete hármassal változatot mutat az egyik a szürke, mindennapi élet; a másik a megpróbáltatás, a nehéz élet; a harmadik az öröm, és lelkesedés. Azért nehéz nagyon sok embernek az élete, mert ha nézzük a mai világot, az embert megfosztották eszméjétől, amely eszmény az emlelt hármassal formában lefolyó életet lélekkel, öntudattal, erővel, magasztos céllal tudná eljáratni. Azért leszünk kongreganták, azért választjuk. Anyánktá, eszményünké, vezetőnké a B Szent Szűzet mert, hiába az élet eme hármassal fokozatát látjuk és látjuk ott leélve tökéletesen, a szürke, köznapi életet nem gépemberként, hanem magasabb szempontból, Istenre vonatkoztatva; a megpróbáltatásoknál látom a szent Szűzet erősen, áldozatos lélekkel, Istenbe vetett bizalommal, egy egész világot való munkálkodva; az örömmel, azzal a tudattal látom állni, hogy ezt megcsináltam, megérdemeltam, de nem dicsekedve, éppen azért megdicsőítve! A mai világ embere túl van terhelve, ideges, fáradt, nagyon sokszor kétségbeesett, mert üres, mert nincs lélek az életében. Tele életet, öntudatos életet, keresztény életet élni akar, aki kongregantává lesz; megakarja tanulni, hogy célja van az életének, és az a cél magasztos, szent, Istenbe egyesülni, felebarátját munkás szeretettel szeretni.

A szent beszéd után következett az ünnepélyes fogadalom tétel, majd az érmeik és okiratok átadása. Az ünnepélyt a legméltóságosabb Oltárszentseggel adott áldás fejezte be. Halás köszönetet érdemel Weisenfeld János igazgató és azok a jó hölgyek, akik igazán

nagy precizitással előadott énekeikkel az ünnepély emlékeit segítették még inkább felejthetetlené tenni.

M e g f a g y o t t e m b e r .

Már második az idei rövid télen. Ez is az alkohol áldozata.

Keresztesi József 81 éves keresztesi lakos szombaton éjjel Székesfehérvárról gyalog indult faluja felé. Melegítőül a hideg ellen, bátorítóul a hosszú és rossz utra, alkoholt szedett magába, vagyis leeresztett egy két kilenc pohár bort és pálinkát. Lassan dülöngve bandukolt a hólepellet borított országúton s minden erejét megfeszítve küzdött az álommal, mely álomsúlyként nehezedett szeméire. Alig hogy elhagyta a határkövet s belépett a keresztesi határba, elesett s az árok parton elaludt.

Másnap reggel 7 órakor a Mór felől jövő kocsis emberek jelenetek a székesfehérvári rendőrségen, hogy a keresztesi határban egy megfagyott ember fekszik. A mentők kimentek a jelzett helyre s hóval addig dörzsölték az alkoholt áldozatát, mignem az kinyitotta egy pillanatra szemét. Miután látták, hogy él még, a Szt. György kórházba vitték, ahol tovább folytatták a mentési munkálatokat.

A háromszorosan keresztesi eset áldozata súlyos beteg fekszik most a kórházban s tekintettel idős korára, felgyógyulásához nincs remény.

Farsangi naptár.

- Január 28. Vörös Kereszt teastélye - Magyar Király.
- Február 1. Korcsolya Egyesület táncestélye, Magyar Király.
- Február 1. Rokkant egyet helyi flók pénz! társulat tea-estélye Laczkovits-vendéglő.
- Február 1. Önkéntes tűzoltók és mentők egyesületének táncmulatság. A Fehérbányában.
- Február 1. Felsővárosi és vízivárosi olvasókör táncmulatság Vásár-tér 23.
- Február 2. Polgári dalszó hangversenyegyeteköltött táncestélye. Szent István tere.
- Február 2. Szentkoronás Vasutas Szövetség bálja. Magyar Király.
- " Kath. Legényegylet táncfűzékje.
- Február 3. Belv. Kath. Kör. teastélye.
- Február 3. A Székesfehérvári Kerékpár Egyesület teastélye Laczkovits vendéglő.
- Február 3. Iparoskör házimulatsága.

Horváthné és Rónainé

KÖNYV ÉS PAPIRÜZLETE.
KOSSUTH-UTCA 15.

MINDENNYEM
ÍRÓ ÉS RAJZSZEREK
művészeti kivitelű levelezőlapok,
a legújabb felvételi
GRAMOFON LEMEZEK
Kaphatók.

Dús választék.
imakönyvekben.

Utányos árak. — Szolid kiszolgálás.

HIREK.

Naptár.

Január 28. Kedd.
 R. Katn. Apollonia.
 Pro: Aollinia.
 Gár.: Pál rom.
 Köp. kel.: 7 ó 34. nyugszik 4 ó 52.
 Hold kel.: 12 ó 47. nyugszik 10 ó 10.

Zichy Nándor gróf emléke.

F. hó 19-én emlékeztetés vasárnapja marad az alapi katolikusoknak. A kath. kör elnöke, Szabó Gyula plébános ki nagy odaadással fáradoz a község szellemi életének emelésén, megvette a nagyemlékű kath. vezérnek, gróf Zichy Nándornak arcképét s ezt adta át nagyhatású beszéd kíséretében a körnek, hogy előttünk álljon a nagyterfi alakja, kinek nevét sz. vallása iránti őszinte s munkás szeretete, önzetlen hazafisága aranybetűkkel írta be a történelem legnagyobbjai sorába. Koller Gyula ig. tanító Zichy Nándor életéről tartott nagy érdeklődést felkeltő felolvasást. Az új dalárda a himnuszot Bethoven: „Hymnus az éjhez”. c. gyönyörű férfinégyest adta elő nagy sikerrel Lelék Kálmán és Molnár Lajos tanítók szavaltak A pápai himnusz elnevelése után ünnepélyes hangulattal eltelve osztott széjjel a nagyszámú közönség.

Felolvasás a Kereskedelmi Csarnokban. A Kereskedelmi Csarnok felolvasó cikluszát tegnap este dr. Nosz Gyula kir. közjegyző kezdte meg: „Egy pillantás a múltból a jövőbe a magyar kereskedelem egy speciális hivatása” címen. A csarnok helyiségét ezalkalommal szépszámu közönség töltötte meg s dr. Nosz Gyula állandó érdeklődést tudott kelteni a hallgatóságban, részben nyelvzetének magyarossága, részben pedig felolvasása tárgyának kiváló érdekessége folytán. Különösen tetszett a társadalom fejlődésére irányuló fejtegetése, a melyet hullámvonalhoz hasonlított s következtetése, a mely szerint ha a magyar ipar és kereskedelem ma alul is van, erős a hite, hogy önzetlen munka s megértés mellett el kell következni hamarosan a fejlődés időszakának is. Dr. Nosz Gyula felolvasása élénk tetszést váltott ki a hallgatóságból s sokáig zajosan ünnepelték a népszerű felolvasót. A felolvasás után dr. Nosz Gyula tisztelőre társasvácsora volt a csarnok helyiségében.

Légi utasok. Tegnap délután fél 2 órakor aig 200 méternyi magasságban egy hatalmas léggömb uszott városunk felett a kék levegőben. Északnyugatról jött a légi jármű és mintegy félóráig lebegett városunk felett. Természetesen mindenki az utcára futott és feltartott nyakkal bámulták a nem mindennapi látványt. Szabad szemmel mit sem lehetett a léghajó kosarában látni. Akik azonban távcsővel vizsgálták, két katonai tisztet vehettek észre. Ebből, valamint az irányból biztosra vehető, hogy a hajmáskéri

tábor egyik katonai léghajóját látuk. Két óra körül a léghajó délnyugati irányban elúnt.

A huszadik század világpóstája. Boda József asztalossegéd szombaton este résztvett a Szűcs-féle vendéglőben jelmezbálon, hol mint világpóstás szerepelt hű egyenruhában. Reggelig tartott a mulatság s ezidő alatt a postás egészen beleélté magát szerepébe. Kiválóan ki-virradtkor rótiáza ment a Városháztéren, ahol a rend éber őre rendre intette. A postás azonban kijelentette, hogy ő a huszadik században oda megy, ahova akar, neki ne beszéljenek. A rendőrség „rendzavarásért 23 napig elzárásra ítélte.

Élet, Magyar Kultúra s egyéb folyóiratok kaphatók vagy megrendelhetők Horváthné és Rósináné papirkereskedésében, Kossuth-u. 15.

A szefehárvári orth. izr. hitközség t. hó 26-án tartotta tisztújító közgyűlését. Megválasztották a következőket: Elnök Schön Simon, 1-ső alelnök Weisz Miksa, 2 ik alelnök Kálmán Sándor, pénztáros Krausz Miksa, ellenőr Róth Jakab. Képviselők: Keller Vilmos, Grotta Vilmos, Klein Mór, Krausz Lajos, Klein Antal, Vidor Ferenc. Képviselő póttagok: Neu Géza, Schwartz Márkus, Zilzer Manó, Braun Márkus.

A Munkás Dalárda vasárnap este szerepelt először a nyilvánosság előtt a Magyar Király szálloda nagytermében tartott műsoros estélyével. A műsor minden száma szépen sikerült. Utána tánc volt reggelig.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

Tejcsarnok. A rendőrség hétfőn délelőtt ismét vizsgálta a tejeskannákat és 4 árusítótól vett mintát, amit átküldött a vegyvizsgáló állomásra.

Boszu az erdőben. Vasárnap reggel a Szent György kórházba felvittek egy guttamási embert, aki a maga esetét a következőképpen mondotta el a rendőrségnek. A szőlőhegyen lakott s a hajlékába beállított Aranyos János erdőőr, aki azt mondta neki, hogy nem szabad a szőlőhegyen lakni és felszólította, hogy menjen vele. Mikor az erdőbe értek, ráfogta a vadászfegyverét, azzal kényszerítette, hogy az erdőszelvébe menjen, ahol Bajcsi János főerdész elé állította. Aztán bezárta egy szobába s esüig fogva tartotta. Közben bement hozzá, megpofozta és meggyomorozta. Mindezt pedig azért tette, mert ő f. hó 16-án egy székesfehérvári tárgyaláson a főerdész ellen vallott. Altitásainak igazolására tanukat nevezett meg. Kéri Aranyos János ellen az eljárás megindítását.

A nagylóki szegény alapítvány. Gróf Hunyady Károly és neje nagylóki nagybirtokosok gróf Zichy Nep. János emlékeztetere 1000 koronás alapítványt tettek, melynek évi kamataiból egy-egy nagylóki szegény gyermek téli ruhát kap. Az alapítványt a belügyminiszter jóváhagyta azzal, hogy az évi számadásokhoz hozzá mindig fölterjesztendők.

Akik lithagytak bennünket. Az elmúlt 1912-ik esztendőben 60 ember hagyta el az óskoronázó várost. Utilevetl kerék 62-en, visszajött 2, a többi kivándorolt. 1911-ben 44-en mentek el, az idén tehát 18-cal emelkedett a kivándorlók száma.

Háromszoros betörés. Rittl a természetű betörő járt szombaton éjjel a helybeli őrhalmi szőlőhegyen. A sárkereszturi ut mentén Besenyei Kálmán ny. honvédtörő, Gyurkovits József és Héra Károly kovácsmester szőlőjének prэшházát egy lyukvágóval ismeretlen tettes feltörte és mindegyik helyre behatolt, de semmit sem vitt el. Valószínű, hogy a betörő csak afféle „álbetörő” volt, aki azt akarta megmutatni, hogy az ottani hegyőr nem tud eléggé vigyázni, mert egy éjjel három helyen is betörhetnek miatta. A rendőrség nyomoz.

A t. hölgyek, akik a V. K. kurzusán részt vettek és a teacstélyen megjelentek, a karszalagot feltenni sziveskedjenek.

Ragályos betegségek. Városunkban a folyó hóban eddig a következő ragályos betegségek fordultak elő: 9 vörheny, 5 kanyaró, 2 himlő és 39 trachoma.

Az utolsó hét. Még csak e héten lehet félárban beszerezni a Kék Csillag megmaradt áruját.

A berendezés is eladó.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Szigeti kamarai fényképész naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett első rangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagyérdemű közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30 %-os kedvezmény fent marad.

Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér
 Nádor-utca 13.

Egyesületi élet.

Farsang. A Szefehárvári Polgári Dalkör 1913 február hó 2-án, vasárnap este fél 9 órakor a szent István tereben hangversennyel egybekötött társelélyt rendez Belépődíj: sz. fópáholy 10 K. II. és III. sz. fópáholy 12—12 K, oldalpáholyok 8—3 K, személyjegy 2 K, családijegy 3 személyre 4 K. A részletes műsorról a helyszínen szolgálunk, előzőleg pedig a lapokban is nyilvánosságra hozzuk. Jegyek előre Ullmann Imre városzháztéri tőzsdéjében és este a pénztárnál.

A székesfehérvári felső- és középső olvasókönyvtára javára saját helyiségében (vásárér 23. sz.) 1913. évi február hó 1-én. Táncvizsgalmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj: személyjegy 1 kor. családijegy 2 korona. Felülfizetések közönséggel fogadtatnak és hirtalpig nyugtáztatnak.

Ac adonyi katolikus kör 1913. évi február hó 2-án Táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj: személyjegy 1 korona családijegy 3 korona (4 személyre).

A Kislángi Kath. Kör vasárnap jól sikerült farsangi bált rendezett. A bál tiszta jövedelme 100 K., mely a kör könyvtára javára fordították.

Törvénytörés.

Fenyegető levelek. Özv. Andorffy Aladárné szül. Weisz Katalin székesfehérvári szövetárusító Székesfehérvárról több levelező lapot írt Gyapay Nándor címére Budapestre. Ezeket a levelező lapokon azzal fenyegette meg Gyapay Nándor, hogyha vissza nem fizeti azt a 170 koronát, amelyet 6 Gyapay

pay édesatyjának adott azért, hogy ez fának állást szerezzen, elmegy a Népszavához és leleplezi, hogy hogyan csalta őt meg Gyapay Aladárkövetítés útjára alatt. Gyapay Nándor, valamint édesapja a fenyegető tartamu levelezőlapok miatt zsarolás miatt tett feljelentést özv. Andorffy Aladárné ellen, akit a kir. ügyészség hat rendbeli zsarolás kísérletének vétségével vádolt meg. Szombaton a büntető törvényszék a vádlott nőt egy hónapi fogságra és 150 K. pénzbüntetésre ítélte.

Színház.

Január 24.

Az első vendégzereplés. [Az előttről gyakorbibak voltak Székesfehérvárról a vendégzereplések, az idén már ünnepi számban megy ha van egy. Tegnap este is meglátszott ez az ünnepesség. *Telek (Telet) Ilonka* a pécsi nemzeti színház énekesnője vendégzerepelt szülővárosának a színpadán. Nagy sikere volt. *A Leányvásárban* játszotta Lucy-t, a millionos leányt. Meglepte, elbájolta, az első énekszámaival egycsapásra meghódította a közönséget. Haj! Mi az, ha valaki egy fejjelmezett szintársulatnak a tagja, ahol jó rendező mellett nemcsak azért játszik inert játszania is kell, hanem tanul és lelkiismeretes szorgalommal. *Telek Ilonka* ilyen. Nagyon szöpen és jól játszik s emellett gyönyörűen énekel. Az énekeket nemcsak elfújja, hanem el is játsza, még pedig úgy, hogy igazán kellemes élményt szerez vele a közönségnek. Tánctol is jól tud. Csak szöpet és jót mondhatunk róla. Játékának vonzó erejével a többi szereplőt is magával vitte. Különösen partnerén, *Ercövön* látszott meg. *Kodacs* Lili már játszott nálunk Bessyt, a szobalányt, de nem úgy mint most, amikor nagyon kedvesen, jól és szívesen játszott. A közönség *Telek Ilonka* mellett, őt is meleg tapsokkal honorálta. Megérdemelte. *Szűcs*, Ivánni szintén hozzájárult játékukkal az előadás sikeréhez. *Telek Ilonka* mindegyik felvonás után vastapsot kapott. Miért nincs nekünk is olyan rendezőnk aki jól megnézné a főpróbát? Mr.

Vasárnap este.

János vitéz. Zsufolt ház, lelkesedő közönség, itt-ott egy könnyű a szemek: ez a János vitéz előadása. Acélos bizonyossága annak, hogy ez a csodaszép magyar darab él, hódít és elragad.

Am lelkesülést csak melegség, lelkesület képes szülni. Olyan, mint a Kovács Lili (János vitéz) és M. Jászai Mariska (királyleány) szereplése. Az első nem csökkenő temperamentummal és nem fogyó jókedvvel, ötletesen, sokszor pompásan játszott. Jászai pedig szép hangját és énektudását megtöltötte játékának biztonságával.

Ezenkívül az est meglehetősen fonynyadt képet mutatott. Lakatos Ilona (Iluska) az első felvonásban még csak birta, tovább már mit sem tudott. A többiek legnagyobb részéről jobb, ha nem szólnak. Olvan kedvetlenül nyaggatják szerepüket, mintha tiskét rágának. A rendezés még mikroskoppal sem fedezhető fel, a színészek össze-vissza lézengenek, a komikusok meghiát jelenetekbe beleprűszkölnek. A kar felhábortában fejjelmezelen. Kivált az ifjú hölgyek, kik mindenbe belenevetnek. Kérjük megegyszer a János vitéz, de nem így.

Heti műsor:

Vasárnap d. u. Ártatlan Zsuzsi, este János vitéz.
Hátfő, A Farkas. Leszáll. helyár. Kedd. Mayerék.
Szerda. Hoffmann meséi, Nagy Gyula fellépésével.
Csütörtök. Hoffmann meséi Nagy Gyula fellépésével.
Péntek. Éva.
Szombat. Suhanc.

Szerkesztői üzenetek.

Kis beteg. Helyben. Csak hiszen meggyógyulni, mert már nagyon közeledik a belvárosi kath. kör teaestélyének terminusa. Ha tavaly jól mulatott, biztosítjuk az idén még jobban fog mulatni, mert olyan élvezetes műsort állított be a rendezőség, melynek minden egyes száma sok kedves érzést vált ki magácskából is.

Lesz állatkoncert, rendezik a budapesti sz. Imrebeliek, dalos konyha, melyben sok kedves arcú leány és aranyifjuságát értékesíteni tudó fiatalember veri a zongora mellé a taktust a konyhaedényekkel; lesz egy monolog is, hogy ki szavalja, nem áruljuk el, de annyit megsgunk, hogy ha már mint írja négy napja nem nevetett — azon az estén annyit fog nevetni, hogy egészen egészséges lesz. Lesze e sok fiatal ember? Oh be kedves! Ez a magácskák dolga — verbuváljanak minél többet. — Csak úgy nagyon lassan sugom meg, hogy már vannak szép számmal, de hisz maga tudja ezt legjobban! hogy ilyen táncbeliakalmatosságokkor ebből sohasincs elég. Azért csak agítájon. A meghívók holnap mennek szét.

N. A. és K. H. Ünök már a második tucat vége felé járnak, akik a nagy tendenciának keserű panaszát leadták nekünk. Mi természetesen jót mosolyogtunk a kicsinyes gondolkozáson.

Feleslegesnek tartjuk ugyan megmondani, hogy a vasárnapi számban miért nem volt benne Teleki primadonna vendég szerepléséről a színházi kritikák, a tendencia gondolatától migránsok urak kedvéért azonban mégis megtesztük. Két és félhasáb hír és két és félhasáb hirdetés tuiszedésünk volt. Ezt a gordiusi csomót az aggódó urak is úgy vágják volna ketté, hogy a tuiszedést kihagyják. Mi is úgy tettünk. Hogy ebbe a kihagyásba a színházi kritikának is bele kellett kerülnie, erről legjobban vasárnapi számunk szövege tesz bizonyosságot. Legszívesebben bizonyították a tendencia ellen pedig az, hogy a mai számban benne van a kritika. Ha tehát tényleg tendencia lett volna, ugye bár ma sem lenne ben. Lám, lám. A jó urak önmagukról ítélték meg mást s lime súlyosan tévednek.

Apróhirdetések.

Egy kis és egy nagy kocsí jökarban levő eladó Jancsár-u. 1.

Kétszobás lakás május 1-re (esetleg azonnal) kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

Lapok, folyóiratok megrendelhetők Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Emberbarátok! 92 éves, nyomorban élő aggyastán bármilyen csekély segítyt kér. Cim: Türr József Palánka. (Bácska.)

10-ik dülöben egy buzaföld kiadó. Tudakozódni lehet Csutora-u. 6. sz

Forgó-utca 9. számú ház szabadkézből eladó. Tudakozni ugyanott lehet.

Egy uri szán jókarban levő jutányosan eladó. Széchenyi-u. 81. a fakeskedőnél.

Rác-utca 8-ik számú ház szabadkézből eladó, tudakozódni ugyanott lehet a tulajdonosnál.

Két szántófölbett a sárkánykúti dülöben egy szántóföldet az elsőaljáró dülöben készpénzfizetés mellett bérbead Szalay Károly a Fejérmegyei Takarékpénztárban.

Egy jó házból való fiu tanulót felvétetik Burg Hermann üveg és porcellán kereskedőnél Buzapiac.

LEGSZEBB ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianó.



Használt, de jó karban levő zongorákat vesznek és eladok.

Egy mahagóni pianó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, leggyyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmeszebbben élő szavatosságot vállaljuk.

Ajt. közönség pártfogását kéri a

Szövetkezeti Igazgatóság.

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Műhelynek kiválóan alkalmas, nagy istálló azonnal kiadó.

Kath. Háziasezonok Cselédotthona, Csonka-utca 1./B.

Bejárónők és mindenféle lányok helyet keresnek. Intézetünkben fehérmű tisztítását u. m. galérok, kézelők, ingek stb. tisztítását pontosan és legjutányosabb eszközölkjük, — Harisnyák javítását és új harisnyák gépen kötését a legjutányosabban elvállaljuk.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberi készséggel, SINGER CO. varrógép-részvénytársaság. Magyarország legnagyobb és legregényvarrógép-üzlete, székesfehérvár, Nádor-utca Töltőajtóház

Alkotmány, a legjobb magyar napilap, kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.



Meglepő ujdonság FACIMBALOM (XILOPHON)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani A Facimbalom 15 különböző hangszámban össze hangolt fadarabokból áll és a mellékelt varrók (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára varókkel, tokkal, mesés ajándékkal **csak 8 korona.**

Wagner a „Hangszer-Király“

Országoserte elismert elsőrendű hangszerárúházaiban, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Öväs: figyeljen jól a pontos címre és házzámára.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el napként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő	—60
Gyermekek 10 évig	—30
Porcellán kád	1—
Cinkád	—80
Hideg-gyógyfürdő	—60
Iszapfürdő	2—
Szénasavas-fürdő	2—
Sósfürdő	1-20

BÉRELJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TOGL Gyula,
fürdőtulajdonos.

Vyomatott az Egyházmegyei Könyvtárándában Székesfehérváron.